



kiállításán — hol az...  
ittettek — úgy jelen...  
ek elismerve.  
-uteza 2145.



bb díjakkal ki...  
és kapható az...  
edésében.

atlan

tisztított  
DLAJ.  
Bécsben.

jóváhagyva, könnyen...  
ghathatóbb gyógy...  
börkiütések, mirigy...  
k valódi mőségben,  
m

affhaus ni „nenz-t...  
mberghen, orvosi és...  
ana bal borok, vala...  
gyulandók számára.

és tudakozó  
ézet.

ben czepléd utcán...  
közvetitek házak...  
valamint termények...  
beadását és cserélé...  
nden szolgálatba el...  
ntvényekkel ellátot...  
eket. — Vidéki meg...  
gyba pontosan tel...  
b titoktartás mellett.

Tisztelettel  
si Végh János.

jobb  
A PAPIR  
UBLON  
gyártmány

csak akkor valódi,  
E HOUBLON bé...  
horája és minden...  
átnato védjeggyel...  
van ellátva.  
yff & Leary  
Propriété du Brevet  
Fabriqueur, PARIS  
Baum Miksanál.



# DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.  
A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.  
Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

**Kiönlöetel árak:**  
Helyben és postán küldve  
Egy évre . . . . . 10 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 5 — —  
Negyed évre . . . . . 2. 50 —  
**Egyes szám 5 kr.**  
A lap azonnali részétillátó min...  
den közlemény foplace, Veszely...  
bás földrajzi, a sazkosztólóg...  
barmatya küldendő.  
**Külföldi helyben**  
TELEGGDI K. LAJOS és It...  
CSÁTHY KÁROLY közgy...  
kereskedésében és a kiadóhiva...  
talban KUTABI IMRE közgy...  
nyomdájában a postahivatalok...  
nálján.

**Hirdetési díj:**  
Négy határos peit sorozt 5 kr.  
Nagyobb terjedelmű hirdetések...  
hirdetések alk sorozat a 100...  
olcsóbb árérti vértolnek for...  
Bélyegdíj minden külső költ...  
ásért 30 kr.  
„Nyitlér”-ben megjelenő közle...  
meny minden peit sorozt 20 kr.  
Hirdetések felvételnek a kiadó...  
hivatalban, KUTABI I. közgy...  
nyomdájában, valamint KUTABI...  
MAN H. közv. iródszobájában is.  
Név nélkül vagy bérmentésnél...  
beküldött közlések nem vét...  
nek ügyelme.  
Kéziratok vissza nem...  
adatok.

## Bosznia és a deficit.

(r. e.) A magyar pénzügyminiszter pénteki beszéde — a mit már sokszor mondtunk el a kormányról s a kormányhoz tartozó egyének érveléséről — megint csak mintáját képezte a cynizmusnak, eltekintve attól, hogy pénzügyminiszterünköt a horvát ügyben szenvedett kudarc óta cynizmus már az is, hogy még mindig tagja az öt megtagadott s cserben hagyott Tisza Kálmán miniszteriumának. Valami csodálatos türelemmel kell hogy rendelkezék az a parlament, melyben így szólhasson gróf Szapáry Gyula: »Ismétlem, kétségkívül igen nagy terhét képezi államháztartásunknak ezen nagy kiadások fedezése. Hogy miből eredtek, azt részletezni fölösleges. Eredtek több évi deficit fedezéséből, eredtek a Boszniai occupáció költségeiből!«

Erre — az igaz — hogy nem maradtak el a felkiáltások onnan, a hol az ellenzék nézi a kormány-danaidák feneketlen hordájának töltögetését s hangzott is, hogy: »Onnan! Onnan! Ugy nem kellett volna tenni!«

De én Istenem — arról a híres foglaltási kalandról, a melyről annak idejében azt ígérte gróf Andrássy Gyula, hogy véghez vitére elég egy katonai banda és egy profunfos szekér, sokszor hangzottunk mi, hogy belőle a bonyodalnak kiszámíthatatlan láncolatát várhatjuk. Hogy kivált pénzügyileg megrongált állami lételünket lökjük közelebb a tönk elmaradhatlan stádiuma felé. A különbség a kormány és pártunk között már most nem egyéb, minthogy mi a foglalás káros és haszntalan voltát annak idejében, a könnyelmű cselekedet elkövetése előtt hirdettük és hangsúlyoztuk, a kormány pedig, mikor a deficit súlyosbító politikába bevitt, most használja fel az általa előidézett szerencsétlen helyzetet... bankprések.

De vajon nem volt-e tagja Szapáry gróf a bosnyák foglaltást létesített kormány-nyire igaza volt az ellenzéknek, mikor ő társaival egyetemben leszavazta? Vagy ne várjunk többé egyebet a Tisza-kormánytól, bárki legyen annak tagja, mint következetlenséget és oly vérlázító cynizmust, mint a minő a gróf ezen »összinte vallomásában« nyilatkozik? . . .

»Igen« — folytatja azután a Tisza Kálmán pénzügyminisztere — »de ha önök volnának ezen a helyen, a következményekkel önöknek is számolni kellene. — Szóval ez a teherma meg van...« Itt tehát — a terhen kívül — még egy vallomás, melyet azonban megtenni — a mily köztudomású dolgot mond, ép oly fölösleges. Az a vallomás t. i., hogy a magyar kormánynak nem nemzeti, hanem bécsi érdek- és dynasztikus-politikát kellvén üznie, a parlamentet semmibe sem veszi, s a nemzetnek menni kell azután a jelszó után, a melyet ezen kormánynak Bécsben sugtak a fülébe. A cikkünkben tárgyalt két tétel értelme ilyen formán körülbelül a következő: »Tudjuk, hogy Bosznia és Herzegovina tönkreteszi a országot, de Bécsben úgy akarják s így ha mi kormányozni és ti alkotmányosdit kívántok — hát hallgassatok és fizesse-tek!« . . .

No, annyi tény, hogy ritka ország parlamentje előtt indokoltak még ily módon még egy emelést azon az adón, a mely épen az adóemelések beszüntetését programmal hirdetet kormány által rendszeresen emeltetik évről-évre. Abban az egyben van csak igaza, hogy »számolni kellene« más pártnak is a kormány párt való di gazdjával a nemzettel. Ha ezzel együtt csinálná számadásait, akkor fölemelt fölvel állana az érdekeit pénz és vér árán, minden eszköz és méltányosságot levetkőzöttén fűző s bármi néven ne-

vezendő, bárhol székelő érdekek elébe nem csupán a nemzetnek hirdeté a számolás szükségességét, hanem számolni kényszerítendé azokat is, a kik négy százados uralkodásuk alatt sem tanultak meg összeadni, vagy sokszorozni, hanem csak — kivonni és osztani. A függetlenségi pártnak különben meg volt a maga véleménye Boszniáról és Herzegovináról s csak örvendhetünk azon, hogy az a pénzügyér ur előadásának leg-  
alább egy-két önkénytelen részletével találkozott.

— Magyar viszonyok és külföldi sajtó. A „Correspondence de Pesth” czéja hogy a külföldi sajtó, a kormánykörök és azon személyiségek kik a külföldön a politika, magas financia, a diplomácia és a nagykereskedelm terén irányadók, Magyarország és az osztrák-magyar monarchia, financia és közgazdasági ügyéről közvetlenül az igazsághoz híven azaz a magyar érdekeknek megfelelőleg legyenek informálva. A „Correspondence de Pesth” Perter Correspondenz) értesítést ad a magyar és az osztrák-magyar, egy a nemzetközi politikai kérdésekről és az összes közgazdasági és pénzügyi mozgalmakról. Publicistikai tevékenységét főleg azon hivatásnak szenteli, hogy a magyar ügyek állását, a magyar sajtó véleményét és tudósításait, valamint azon nézeteket, melyek Magyarországon az osztrák-magyar monarchia politikájá és az európai politika terén irányadók, a külföldön megismertesse, a mi már azért is jelentékeny, mert a magyar sajtó a monarchia külpolitikai terén is, ep oly befolyásos és ép oly jól van informálva, mint az osztrák. A lap közreműködik azon szükséges feladat, hogy a külföld és a magyar sajtó között felláló direct érintkezés lehető élénkíté téssek. A „Correspondence de Pesth” kimerítő tudósításokat közöl a balkán felszigeten és a keleten felmerülő politikai események és közgazdasági mozgalmak felől. A „Correspondence de Pesth” nemcsak a fontosabb lapok szerkesztésében és a külföldi kormányok kancelláriájában található fel, hanem pontosan be lesz küldve az összes kereskedelmi és iparminisztériumoknak, követ-ségeknek és consulátusoknak, valamint a főbb magyar és külföldi kereskedelmi-kamaráknak, a melyek érdeklődéssel viseltetnek Magyarország politikai és közgazdasági viszonyai iránt. Mindazon közlemények, melyek a magyar kereskedelmi-kamarák, iparosok és főképp magyar kiviteli cikkek produkálói által a magyar kiviteli kereskedés érdekében a „Correspondence de Pesth”-nek beküldenek, — a lap francia kiadásában, vagy ha azoknak tartalma úgy kívánja, a német és magyar kiadásban is közzététetnek és azok tüstént eszközölt s zétküldés által az összes külföldi és belföldi kereskedelmi minisztériumoknak és kereskedelmi kamaráknak követségeknek és Consulátusoknak tudomására hoztatnak.

— Országgyűlés. Az adójavaslat tárgyalása foglalkoztatta a képviselőházat hétfőn. Az általános vitát Irányi kezdette meg, ki határozati javaslatot terjesztett be, mely szerint egy 21 tagú bizottság volna kiküldendő oly czélból, hogy az adóviszonyok tisztázása iránt javaslatot és jelentést terjesztse be, legalább a jövő országgyűlés 2-ik ülészaka elején. Indokai közt említe szóló, hogy »ol lejtön gyvnyuk, melynek alján a tönk és a polgári létet temetője van.« A most szólásra felhívott képviselők közül: Eötvös K. Herman, Vidovics, Kiss Albert, távollétében) Horánszky Nándor vette eles bíralat alá a javaslatot és pénzügyi helyzetünket. Elfogadta Irányi határozati javaslatát, a tárgyalás alatti törvényjavaslatot azonban, melyről kijelenté, hogy a mostani kormány alatt már ez a 15-ik adóemelés, nem fogadta el. A nagyhatalú beszédet éljenzéssel fogadták az ellenzéki padokon. Möricz Pál a javaslat védelmére kelve, válaszolt Irányinak és Horánszkyknak; kiemelte Szapáry pénzügyminiszter érdemeit »az egysuly helyreállítására« irányzott törekvésének tekintetében; mikor Szapáry gróf a pénzügyi tárcát átvette, szóló szerint senkisérem remélte hogy ma már helyreállítható legyen az egysuly az ordinariumban. Végül utalt arra, hogy a magyar nemzet és államesze soha sem érezte magát oly erősnek, mint a mostani kormány alatt. A javaslat ellen beszéltek még Becker János, Ugron Ákos és Vidliczky József. Becker összehasonlítja a Bach-korszakbeli és a mostani katasztert; az előbbeni 12 frt tiszta jövedelmet vetett ki az első osztá-

lyu holdra, a mostani ellenben 14 frt 56 kr. Ezután csakugyan áttér a kataszter bíralására s kijelenti, hogy nem fogadja el azt a munkálatot. Részleteket emlit a készülő kataszterből, végre azt mondja, hogy ez igazságát a n alapon nem fogadja el az adóemelő javaslatot. Ugron az előadót és Möricz Pállal polemizált s a súlyos terhek által előidézett viszonyokat ecsetelte. Vidliczky utal Anglia budgetjére, melynek költségei csak 809 milliót tesznek, Magyarország kiadásai pedig a beruházásokon kívül több mint 300 millióra mennek. Kimutatja a nagy aránytalanságot. A deficitet csak az önálló vámtérlet segítségével lehet megszüntetni, de mert a kormány és pártja erről lemondott, nem lesz képes az egysulyt helyreállítani.

Az idő előrehaladván, itt a vita felbeszakítottott. Hétfőn szólaí fognak Herman Ottó, Tórs Kálmán, Ferenczy és Kiss Albert. Következett a kérvények 35. sorjegyének tárgyalása. A csángó telepepek ügyében érkezett kérvények támasztottak egy kis discussiót. Thaly és Madarász megrovólag nyilatkoztak a kormány magatartása felől. Thaly Kálmán szerint a moldvai csángók sorsa folyton súlyosabb. A kormánynak ki kellene eszközölni a barátságos román kormányt, hogy a moldvai csángók magyar papokat kaphassanak és magyar iskolákat állíthassanak. A kormány lanyhaságától azonban nem vár sokat. Egykor ötvénkét vármegye követelte Rakóczy Ferencz fejedelem hamvainak hazahozását, de nem hallgatott meg kérésük. Somsich Pál, mint a csángóegylet elnöke, beismerte, hogy Tisza Kálmánnal az ügy mindig meleg pártolásra talált. — A miniszterelnök is felszólt a Madarász ellenében kijelenté, hogy mint dunántúli főgondnok megtette a magat a szlavoniai magyarok érdekében. A mi pedig az Oláhországban lakó magyarság beletel-pítését illeti, figyelmzettett Thaly ellenében e kérdésnek kényes nemzetközi oldalára.

Egy másik kérvénynél Simonny Iván egy hosszabb beszéden kelt ki az ellen, hogy a kormány több helyen statáriumot rendelt el, mire Tisza Kálmán azt jegyezte meg, hogy nem tudta, miszerint akkor, midőn a gyilkosok és rablógilykosok ellen a statáriumot rendelni, egyuttal Simonnyiek ellen rendelni azt el. — A kérvények egyebirant mindenben a bizottság véleménye szerint intéztettek el. Most Szapáry pénzügyminiszter terjeszte be a jövő év első negyedében viselendő közterhekről szóló javaslatot, mely a p. ü. bizottsághoz utasított. (Jövő számu kb a n h o z z u k. Szerk.) Végül Irányi intézett interpellációt az igazságügyminiszterhez b. Edelsheim-Gyulai lovaszainak ismeretes ügyében. Az interpelláció közöltetni fog az igazságügyminiszterrel.

Ezzel az ülés véget ért.

Irányi D. nevezetes interpellációja így hangzik: Interpelláció az igazságügyminiszter urhoz:

Tegnapelőtt, megjelent hírlapokban olvastuk, hogy a budapesti és kir. hadtestparancsnokság, báró Edelsheim Gyulay lovassági tábornok és hadtestparancsnok urnak azon két — bár nem katonai lovaszár, a kiket a budapesti kir. törvényszék és felebbezzé folytán a kir. tábla is elkövetett büncselekmény miatt hat-hat havi börtönrre ítélt s a nevezett kir. törvényszék az ítélet hirdetésére megidézett, ellitotta a megjelénéstől, bizonyos felsőbb rendeletekre hivatkozván, melyek szerint a katonatiszteknek, bár polgári állásu cseledejéi is a katonai bíróság hatósága alatt állanak s kérve a törvényszéket, hogy mindaddig, míg az evégett a hadtestparancsnokság által megkeresett bécsi kir. főtörvényszéktől válasz nem érkezik, a további eljárást fűggesztesse fel. A budapesti királyi törvényszék pedig, jöllehet ama rendeleteket a szentesített törvényekkel szemben, melyek nemcsak minden polgári állásu egyént hanem magukat a nyugdíjas és tartalékos katonákat is a polgári törvényszékek hatósága alá helyezi, bűnügyekben is, figyelembe vehetőnek nem tartotta, mégis a helyett, hogy az idézésére meg nem jelent két egyén ellen a további törvényes lépéseket foganatosította volna, az esetet az igazságügyi miniszternek jelentette fel.

Ugyanazért kérdem a t. igazságügyminiszter urtól: 1-ör. Igazak-e az imént előadott tények? És 2-or. Ha igazak, mit tett, illető leg szándékozik tenni, hogy az ország törvényeinek érvény szerzesessék s a törvényezék tekintélye megóvassék?

**Helpy Ignác beszéde**  
a képviselőház nov. 30. üléséből.  
T. ház! Daczára annak, hogy a t. előadó ur most elmondott beszéde elején nem találja, hogy

eljárásunkban most, midőn ezen javaslatot tárgyalni kezdjük, formailag valami inkorrekttség van, és annak daczára, hogy mint helyesen idézte, en e tárgyban ez irányban már kétszer felszóllaltam, mégis bátor vagyok most is, mielőtt a szönyegen levő tárgyhöz érdemileg szólnék, felhívni a t. ház figyelmét azon eljárásra, melyet mi most, eltérve minden parlamentáris szokástól, követni szándékol.

Miről van itt szó? Egy három millió forintos új adójavaslatról, a melynek betérjesztését a t. pénzügyminiszter ur követelőzőleg állítja fel és indokolja. Ugyanis betérjesztve az 1884 ik évi költségvetést, annak összege az első füzete végén, a hol a mérleget állítja föl, kiszámítja, hogy körülbelül 20 millió s lesz a hiány és hozzá teszi a végén, ezen 20.694.650 forintnyi hiányból esik a rendes kezelésre 2.681.236 frt. E hiány fedezésére szolgál azon 3 millió frtnyi bevételei többlet, mely a földadó, házadó, tőkeamat és járadékadó, valamint az általános jövedelmi pótló adó iránti törvények módosításáról szóló, az országgyűlés elé terjesztett törvényjavaslatnak a törvénhozás által való elfogadása esetén előáll. Tehát nem én mondom azt, nem a különvélemény, hanem a lehető leghivatásosabb helyen, maga a pénzügyminiszter nyomatásban mondja, hogy ezen 3 millió forint, melyről itt szó van, az 1884-ben általa előirányzott, az országgyűlés által meg nem vizsgált, még meg sem tekintett előirányzatból származó hiányok részbeni fedezésére szükséges. Ezt a miniszter ur mondja. Tehát kérdem a t. előadó urtól, hogy logice mi következik ebből? Nem következik e az, hogy mindenekelőtt meg kell vizsgálni azon tárgyat, azon célt, a melyre a kormány ezen pénzt kéri? Ha azt a tárgyat jól áttanulmányozta, ha arról a célról az országgyűlés meggyőződött, és meggyőződött másfelől arról is, hogy ezen czél más uton semmikép el nem érhető, akkor áll elő az eset, hogy foglalkozzék azon kérdéssel, megadja-e a miniszternek azon eszköz, melyet azon bizonyos czélra kér, vagy nem adja. (Helyeslés a szelső baloldalon.) De a nélkül, hogy a ház megvizsgálja magát a tárgyat, auticipative szavazzon meg valamit a kormánynak, ehhez hasonló eljárás nem történt sem a mi parlamentünkben, sem a világ bármely parlamentjében. (Élénk helyeslés a szelső baloldalon.) Es engedelmet kérek a t. előadó urtól, ez nem pusztán alaki kérdés, ez annál sokkal több, ez megtámadja az országgyűlés legfontosabb jogát a budget jogot. (Helyeslés a szelső baloldalon.) Itt e házban csak akkor szabad beszélni az 1884-iki hiányunk fedezéséről, mikor majd ezen hiány nem a miniszter ur által ö kényűlve, hanem a törvényhozás által meg lesz állapítva, akkor lehet erről beszélni. (Ugy van! a szelső balon.) De hogy a kormány ily egyszerű módon elko-bozza az országgyűlés budgetjogát, ez ellen a leghatározottabban tiltakozom. (Élénk helyeslés a szelső baloldalon.) Hisz t. képviselőtársaim, a mely perczben ezen törvényjavaslatot megszavazták, tulajdonképen az egész költségvetési vita fölösleges, mert hisz a miniszter nem azért terjeszti be a költségvetést, hogy a mi beszédeinket hallgassa, hanem, hogy indokolja, miért van szükség arra, hogy a nemzet új adót adjon; ha e czél már előre elér, bájja is ő, mit monduk mi a költségvetési vitában.

A másik pontra nézve sem ért velem egyet a t. képviselő ur. Ez már az ő beismérése szerint is a leglényegesebb, t. i. maga az a czél, a melyet a t. kormány kitűz s a melynek elérése végett kéri ezen 3 millió frtnyi újabb adozatot. Éa magát e czél sem helyesnek, sem komolyának el nem ismerhetem. Arról van szó, hogy az 1884-ik előirányzatban mutatkozó hiánynak a rendes kezelésben előálló részét fedezzük ezen adóval. Éa most is állítom, a mit a külön véleményben mondtottam, hogy ez a felosztás rendes és rendkívüli átmeneti és beruházási költségek a mi költségvetésünkben teljesen az önkényről függ. (Ugy van! a szelső balon.) Ha ezt valaki kétségbe vonja én magamra vállalom, hogy egy tolvonással a rendes kezelési rovatban a hiányt teljesen elenyésztetem, sőt, hogy még többletet is mutatók fel. Magának az országgyűlésnek és nevezetesen a pénzügyi bizottságnak a mult évben követett eljárása tanuskodik ezen állításon mellett. Hisz a t. előadó ur igen jól fog arra emlékezni, hogy vannak most rovatok a rendkívüli czim alatt, a melyek a multban a rendes kezelésben állottak és megfordítva. Így például, hogy csak néhány emlitsek, az erődítési építkezésekre mindig néhány millió szerepelt a költségvetésben s miután tudtalólvó, hogy minden vagy monarchiában az ily építkezésekre mindig szükség van, hol az egyik, hol a másik ponton, ez mindig a rendes rovatban szerepel. (Folyt. köv.)

A szabadságszoborért.

(y) Nagy eszmék, nagy alkotások soha se tűnhetnek el nyomtalanul. Az örökké élő történelem mészája nyomja azokra meghamisíthatatlan pecsétet, mit nem törhetnek szét az idők viharai.

Az 1848-49-ik évi korszak ily világtörténelmi értékkel bír a magyar nemzet életében. Törvényhozó termékeinkben magasztosan hangzott a felvilágosító szózat: igazságot a népnek, biztosítást az alkotmányoknak. A csatáren egy eszme vezérelte a lelkesedésekben felistennékké dicsőült hős fiaikat: a szabadság eszméje. Hiszen a szabadság érzete az emberrel születik, szeretete pedig az öntudat ebrédésével növekedik.

Ezer éves multtal dicsékedhetik a magyar ebből az áldott hazából, de fenségesebb korszakot nem tud felmutatni a történelem, mint amilyen az 1848-49-iki szabadságharc tündéres időszaka volt. Ekkor bizonyította be nemzetünk a faink hősiességét méltán bámuló világ előtt, hogy — a magyarnak elvitáztatlan joga van az örök élethez, mert a nemzeteket életető szabadság oltárára nem kímél semmi áldozatot.

Mi, a kik utóbbi idők gyermekei vagyunk szent áhitattal forgatjuk ennek a kornak történelmi lapjait. Csodálattal tekintünk azokra a tisztas alakokra, a kik ezt az időt megérették. És örökségül maradt bennünk az az isteni eszme, a miért vitez honvédeink küzdöttek.

A szabadság eszméje volt akkor a magyar nemzet minden rétegét átható eszme, a mit isten oltott egynesen a honfiak szívébe. Ki ne lelkesednek azért az eszméért?

Hiszen a szabadság maga az élet. Szabadság nélkül csak holt-elevenek vagyunk. Az elszibbasztott lélek beteggé teszi a testet. És nincs a világnak gyógyító szere, mely az ilyen kórt sikeresen orvosolhatná.

Istennek hála, a magyar nemzet testben meg nem ragódik a veszélyes betegség sorvasztó férgé. Tud lelkesülni a szabadság fennkölt eszméjéért anyagi irányú korunkban is. A haza szívében, fővárosunkban Budapestben indult meg a hazafias irányú mozgalom, hogy a magyar dicsőség fénykorának az 1848-49-iki szabadságharcunk emlékére a nemzet méltóságához illő szobor állíttassék, mely a honlapító ezredéves ünnepen lepleztetnék le.

Es ez az emlék lesz a szabadságszobor.

Olyannak kell lennie, mely méltó legyen ahhoz a kornhoz, méltó legyen a szabadságszerető magyar nemzethez, méltó az eszme iránti lelkesedésünkhöz. S hogy ez így lehessen: a magyar nemzet minden tagjának a d a k o z n i k e l l — tehetsége szerint — a szabadságszobor költéséig.

Kedvesebb adó ennél nem lehet. Szerteszét megkezdettük már erre a célra az adakozásokat. De meg vajmi kevesek adakoztak.

Pedig nem lenet önértés magyar ember, a ki ennek létesítéséhez bármily csekély összeggel nem járul. Valóban a nemzet költsegen kell annak ugy is felláttatni. Adakozzék tehát mindenki anyagi erejéhez képest.

Meg kell ragadni minden alkalmat, a midőn a buzgóbbak erre a célra bármily csekély összeget gyűjthetnek is. Kis folyóbból lesz a tenger.

Vagyunk még annyian magyarok, hogy tehetünk a közjóért valamit: ha akarunk. Indítványozzuk azért:

**Minden tánczvigalom rendező bizottsága ismerje hazafias kötelességének, hogy a mulatság alkalmával gyűjtést rendez a fővárosban állítandó szabadságszoborra.**

Debreczenben tesszük az indítványt, de kövessék ezt a hazában mindenütt, a hova e jó indulatú sorok csak eljutnak.

A legkisebb faluban is van kedvező alkalom a gyűjtések megindítására.

Minden magyarnak házi ügye ez. Ne gondolja senki, hogy valakitől anyagi erején felüli áldozatok kívantának itt. Hiszen ha minden magyar honpolgár és minden magyar honleány 10—20 krt ad is erre a célra meg fog testesülni a magasztos eszme a szabadságszobor állni fog.

Csak mindenki adakozzék. Annál inkább mondhatja magának a magyar a szabadság emelendő emlékszoborát.

S aztán jegyeztessenek fel pontosan az adakozók neveit. Hiszen gondolja senki, hogy ezzel az egyéni hiúságnak hozhaték áldozat. Magasabb szempont van czélba véve.

Ezredéves ünnepünk alkalmával, mikor a szabadságszobor is lepleztetik, emlékezőn fog megjelenni, melyben örök emlékül fel lesznek emlitve azok nevei, a kik a szabadságszobor létesítéséhez járultak. S ez a könyv egyuttal élő bizonyíték lesz a mai korfiaink s leányaink szabadságszeretetről s nemzeties érteletéről.

Példányképp fog az ragyogni az utókor előtt, mely hasonló nemes tettekre buzdítja őket az imádott haza iránt, s kötelességökké teszi, hogy ők is oltalmazzák meg a szabadságot utódaik számára.

A vigalmak közepette ne feledkezzünk meg tehát hazafias teendőink felől sem, s bátorítsuk egymást a jó ügyért lelkesülni. Hiszen az a szabadságszobor a mi szabadságszeretettünknek leendő figyelmeztető emlékszobora.

Nekünk már a szabadságnak emléke is kedves.

**Az új báb.** K h u e n H e d e r v a r y Károly gróf győri főispánnak horvát báná válo kinevezésével egyidejűleg, mint a B. Korr.

irja, legmagasabb kézirat fog megjelenni, melylyel B e d e k o v i c h Kálmán újból kinevezetik horvát miniszterré. A bábú méltóság elvállalása iránt Filippovich báróval folytatott tárgyalások kizárólag báró Filippovich megrongált egészségi állapota miatt nem vezettek óhajtott eredményre. Báró Filippovich ki idült testi baj következtében lépett nyugdíjba, most nem vállalhatta el a teljes erőt és tevékenységet megkövetelő bábú tisztséget. Khuen Hedervárz gróffal soha sem folytattak tárgyalásokat, hogy osztályfőnöki állást vállaljon a horvát országos kormányban; erre egy oldalról sem gondoltak s a gróffal annak idején megindított tárgyalások már eredetileg a bábú méltóság átvételére vonatkoztak. — A horvát országgyűlési képviselők legtöbbje már Budapestre érkezett s így alkalmunk lesz az új bábúval már itt a fővárosban érintkezésbe lépnetünk.

**Belföldi hírek.** Az országgyűlés két házának ülésezése a karácsonyi ünnepek előtt december 14-ig, legfeljebb 15-ig fog tartani, minthogy az főispánok megyeikbe, mint a képviselők kerületeibe készülnek, miután a megyei választások december második felében mennek végbe. Ez okból a jelenleg tárgyalás alatt levő adótörvényjavaslaton kívül még csak az indennittörvényjavaslat fog a karácsonyi szünidő előtt tárgyalás alá vetetü.

**Külföldi hírek.** Courbet tenger-nagy egy Ha-Noiból, nov. 20-ról kelt táviratban megerősíti, hogy november 17-én 2000 kínai támadta meg Hai-Dzuongot, veszteségek 200 halott, a francziáké 4 halott és 24 sebesült. — A V u l k á n s z o r o s ügyben kiküldött vegyes bizottságnak vizsgálatai hir szerint Oláhország javára ütöttek ki. — K a i r ó b ó l. Hatszáz egyiptomi csendőr közül, kik tegnap Suakimba küldettek, 268-an a Kairóból Szuezebe való utazás alatt, megszöktek. — A z á l p r o f e t a. Hicks pasa vereségének híre foglalkoztat mindenkit. Maga Hicks pasa az utközet harmadik napján lándzsa szúrás által megöletett s a sereg szétfutott. Az utstrák és a franczia consulok elhagyják Chartumot.

A főiskola köréből.

A megelőző hetek ünnepi zaja után az ós kollegium falai közt a csendes komoly munka napjai köszöntöttek be a mult hetén — de csak rövid időre, mert hisz a jövő vasárnap új kegyeletem emlékművelé folyik le a tisztas öreg emberekben: a Luther—Zwigng kettős jubileum, mely mint érdemes iskolai jeleget fog viselni Programját később közöljük.

Az ifjúsági egyletek közül első helyen kell megemlékeznünk a hittanhallgatók önképző-egyletéről, mely elénk, figyelemre méltó tevékenységével a legközelebbi het nap alatt is gazdag érdemet szerzett az érdeklődő közönség elismerésére.

Tegnap ugyanis megjelent „Közöny”-nek második száma, meg az elsőnél is bővebb és változatosabb tartalommal, mely egy negyedik melléklet kiadását tette szükségessé. Fellegesen mondhatjuk, hogy e körülmény nem csak az egylet áldozat készségét, de a szerkesztőség munkás igyekezetét is szepen bizonyítja, melylyel az előzetők pártfogására méltóvá tenni törekszik az ifju tehetségek e szerény orgánumát.

A társulati heti üléseknek mostanában különös vonzó erőt és érdekességet kölcsönöznek (természetesen a theologusokra nézve). Sass Béla 3. th. társulati aljegyző s könyvtárnok alapos képzettséggel, gondos tanulmányokkal dolgozott felolvásásai az ó szövegségi theologia köréből, eme czimvel: „A J h o o n e v a m o s a i s m u s i s t e n e s z m é j e o e h l e r i f e j l e d é s i t e r a s s e a n a k h a r m a d i k f o k á n a .” Az eddigi négy felolvásásnak magyarázó hejba szorított kivonatát ezekben fejezhetjük ki: értekezésmerteti az ó szövegségi istentanok haladva tökélyesbül ve nemesedést jelző „é l o h i a h é l o h i m é l e j l ö n s é l s a d d a i s z a v a k a t ; b i r á l y a t o v á b b a p e n t a t e u c h A ( e l o h i s t a ) s z e r z ö j e n e k e z e n k i f e j z e s e k h a s z n á l a t a k ö z b e n k ö v e t e t t e l j a r á s t ; r e s z l e t e s e n s z ó l , f ö l g a k i e j t e s e s n y e l v t a n i e l e m z é s s z e m p o n t j a i t e m e l v e k i — a J h v h n é v r ö l , m e l y a m o s a i z m u s k i f e j l e t t e g i s z a k a b a n , m i n t t u l a j d o n n e v a s z ö v e t s e g i I s t e n l e g i n k a b b k i m a g a s l ó s u r a k ö d ő j e z e s e ; s z ó l a m a t ö r t e n e l m i s b ö l e s z e t i i n d o k o k r ö l , m e l y e k e n é v h a s z n á l a t a n a k h á t t e r b e s z o r u l a s á t , m a j d t e l j e s m e l l ö z e s e t m a g u k u t á n v o n t a k . A k i e j t e s m i k e n t e l d o n t e s a k ö v e t k e z ő ( s z o m b a t i ) g y ü l e s t á r g y á t f o g a k e z e z n i .

A történelmi theologia köréből pedig Ilyes Endre, a társulat alelnöke kezdett volt egy jól választott tárgy tanulmány felolvasásához, mely „A nagyváradi disputatio 1569-en” czimtel viseli. De már két gyűlésen lemaradt az érdekes felolvasás a napirendről; reméljük azonban, hogy legközelebb ismét lesz szerencsésjök a tagoknak a jeles értekezést hallgathatni.

A magyar irodalmi társulat tegnapi ülésen is hallottunk egy folytatódagos felolvasást, melyet Kiss Ferencz 4. th. tartott „Az irodalmi tisztességről.” A társulat, e munkás főjegyzőtől a társulat „Heti Közöny” eben is jelent meg legközelebb egy becses irodalom történeti tanulmány: „A debreczeni ók nyelvezete.”

A jogász-segélyező-egylet tisztí karában némi vsitozas történt; a mennyiben a megtrésedett jegyzői székre, a Nemethy-párti Kuróvszky Ferencz 4. th. a lemondott Tóth Gyula választmányi tag helyébe pedig Kolberhayer Kálmán választott meg.

Helyi hírek.

Vigalmak.

(L-g.) Deczember erősen meglepő Karneval herceg hónapjait s a mi csak ilyen magunkféle kálmánista várostól telhetik ki, már e hónapban csapunk három, sőt már csaptunk is olyan két vigalmat (a g a z d á s z o k b a j l a v a n m e g h á t r a ) a m e l y r i t k i j a p á r j á t . A f r a k k u r a l m a k e z d ö d i k — s e g y n o s

Ha frakk fedez, nem vagy te félagaz, Szavad merész, tartásod délceleg, Tisztelek is, ha rád hagyom, Hogy illik rád a frakk nagyon!

A frakk azonban csakhamar meghódol egy más hatalmasságnak, azoknak a hófehér uszály alól előlebbő kis lábacskáknak, melyek már azt érdemlik, hogy nagy poetából, Puskiából dicsőítsük:

Ha tan nem volnék túlerényes, Ma is kedvelném meg a bált, Szeretem én a pezsgő élet Fényét, zaját, az ifju népet: S piperező öltözék alatt A picziny aprólábakat...

S a midőn e sorok írója kifejezte hódolatát a frakk, a piczi lábak, a tánc, dal, zene és fény tündérmének, Karneválnak — ezennel megkezdí tisztét, mint a „Debreczen” bálit udósítója!

I. Az izr. nőegylet estélye.

Tombola és tánc... Olyan két jelszó, melynek hallatára az ifju szív (kivált a r o s s z s z ó j á t é k o k r a h a j l ó i f j u s z í v ) m á r n e m e g y s z e r . . . t o m b o l a ! S v a b o n — s o m b a t e s t e o l y j ó l e r e z t ü k m a g u n k a t , h o g y a t . t á r s á s á g v a l l a s i s z e r t a r t á s a i r a v á l ó t e k i n t e t t ö l , a k á r s z o m b a t o s o k k a i s v á l t u n k v o l n a . E s z ü n k b e s e m j u t t o t v o l n a , h o g y a „Korona” berlője, J ó n á s u r t e r m e i b e n o l y s z ű k e n v o l t u n k , m i n t v a l a m i k o r a b i b l i a i J ó n á s u r a c z e t h a l b a n .

A nőegylet funkcionáriusai fogadtak az ajtóban. Ó maguk nagy „czugban” ültek, de (hogy a fenelbükkel még rosszabb szójátékkal éljünk) „czug”-ban volt a tombola-jegyek elárúsítása is. Bájossal is bájosabb uton állók sötét szemei furúdtak tőrként szívébe: Tombolajegyet vagy életemet! Piczi kis kacskók éreztek magokban óriás erőt, a midőn tárcádnál zárkózott jellemet sejtettek. S habár bankjegyed számra nézve nem volt valami nagy e kezesek által érintve, lehetőleg nagy lárgot vetett a jótékonyaság oltárán.

Tombola-jegyek értéke, melyeknek értéke kezdetben aiantabban állt a „Tisza”, részvényeinél, emelkedett, emelkedett és emelkedett rohamosan. Talán azért is, mert épen a hónap első napja volt... akárminek köszönhető, de tény, hogy az estély előtt s estély alatt kifejtett nagymérvű működésnek köszönhető, hogy a tisztas jövedelem körülbelül 1100 fra ru g o t ; 3 5 0 — 4 0 0 f o r i n t o t t e t t k i a t o m b o l a j e g y e k j ö v e d e l m e .

A tombola 9 óra fele kezdődött s leszámítva a nyerevény-asztal körül tulusigazott reménykedéssel tolongó urakat, mindenkinek kellemes perceket szerzett. Kivált a nyerteseknek, kik közül többen, valóban szép tárgyakat nyertek. A főnyereményt, egy szegény iparos nyerte el. A komoly tombola után a tréfas tárgyak sorsjátéka következett — s (egy kis vacsora-intermezzo után) a tánc.

A jelenvoltak — bájossal szép korszujából — szűkkörü ösmereteseink s tudósítók végtelen mérvű rövidlátósága folytán csupán a következő neveket jegyezhetjük fel: L e á n y o k : F i s c h b e i n L u i z a , P o l a c e k G i z e l l a , ( U j - H e l y b ő l ) , V e i s z B e r t a , P o l a c e k J a n k a , Z i c h e r m a n n B l a n k a , O r m ó s P i r o s k a , D e i s c h I l k a , V e i s z R ó z a , V o l f n ö v e r e k , S c h v a r t z P a u l a , L ö f k o v i t s L ó r a , Z i l b e r m a n R e g i n a , G o l d s t e i n E t e l k a , M a n d e l S a r o l t a ( D e r e s k e ) , S t e r n S a r o l t a , N e i m a n E t e l , F e i e r v e r k e r S z e r é n a , K a r d o s n ö v e r e k , V e r t h e i m e r F á n i , H a g y m á s y J o l á n ( V e k e r ) , S c h v a r t z R ó z a , R o z e n f e l d I l k a , B e r g e r M a r i s k a , F r i e d m a n J u l i s k a , H a r s t e i n B a b e t t , A l t m a n M a r i s k a , F i s c h e r n ö v e r e k A s s z o n y o k : H o l l e n d e r G y u l a n e , B e r g e r H e n r i k n é , V e r e s L á s z l ó n e , S z e p e s y A n t a l n é , M a y e r E m i l n é , d r . K o l a J a n o s n é , d r . P o p p e r A l a j o s n é , d r . H o l l a n d e r D e z s ö n e , F l e i s c h e r K . n é , F i s c h b e i n I g n á c n a , H o f f e r F i c h e i n H e r m i n a , Z i c h e r m a n n H e r m a n n e , d r . B a l k á n y i M i k o s n é , B e c h e r t M a n o n é , ö z v . D e u t s c h J a k a b n é , E r b e r V i l m o s n é , V e r t h e i m M á r t o n n e , T a f l e r I g n á c z n é , R e i c h m a n H e r m a n n e , V e i s z L ö v i n n é , R o t t L i p ó t n é , R o t t S . n é , R e i n e r , H . n é S c h v a r c z B . n é , K r a u s z M . n é , F a l k L a j o s n é , F a r k a s M ó r n é , S t e r n J ó z s e f n é , d r . S o r g e r J ó z s e f n é , S c h v a r c z B e r n á t n é , V e i b e r g e r L a j o s n é , V e r e s J ó z s e f n é , S c h v a r t z J ó z s e f n é , L ö f k o v i c s J . n é , F e i e r v e r k e r I g n á c z n é , R o z e n f e l d S a l o m o n n é , P r e i z e r S a l o m o n n é , K e s z t e n b a u m J ó n a s n é , Z i l b e r m a n J o a c h i m n é , G e l b m a n S z e r é n a , A l t m a n J ó z s e f n é , A m i g ó S i m o n n é , K a c z M i k l ó s n é , ö z v . J a k a b o v i c s n é , J a k a b o v i c s A l a d á r n é , R o z e n f e l d J a k a b n é , M ó z e s L a j o s n é , P o l a c e k L i p ó t n é , R ö m e r V i l m o s n é , R o z e n f e l d M á r t o n n é , V e i s z J ó z s e f n é , S m i e d t S á m u e l n é S c h e n k E d e s n é , V á g i S á m u e l n é .

A társaság, melynek szép részét keresztények tették — Magyariek jözenéje mellett — hajnalig örvendett az életnek. Azután pedig ki-ki hazament álmodni, megnyert tárgyakról és megnyert szívekről...

**A nőfőnök szombat esti tánczvigalma a körülményekhez képest elég szépen sikerült, tekintve, hogy a közönség nagy része az izraelita nőegylet tombola estélyen volt jelen, másik rész pedig készül a gazdász bálra. Mind a mellett a vigalom reggelig tartott, a bájós hölgy korszoruban ott láttuk: V e r e s L á s z l ó n e , F e r e n c z y E l e k n é , J ó n á t h n é u r h ö l g y e k e t , V a r g a G a b r i e l l a ,**

G ö l t l I l o n a , S e s z t i n a I l o n a s a t . s a t . k i s a s s z o n y o k a t .

**Az iparstatisztikai felvétel szerdán fogja kezdetét venni.** Felhívjuk ugy az iparosokat, mint általában a közönséget, hogy minden az iparra vonatkozó adatot pontosan beírassanak, mert ez csak a köz és saját ügyök érdekében történik. A háziiparra vonatkozó adatokat, különösen figyelembe veendő a felvevő bizottság, mert népünk sorsára ez jelentékeny hatással leendő.

**Ferencz napja** lévén ma, a városházánál kellemes meglepetésben részesült P a p p Ferencz főjegyző. Ugy tisztársai, mint a közönség köréből számosan keresték fel a derek férfiút, hogy szerencsekívánataiknak kifejezést adjanak. Mi is kívánunk a főjegyző urnak számos boldog névnapot.

**Az iparos kör** kebelében alakult kiállítási szakosztály mult hó 14-én tartott értekezletének egyik határozata alapján, a helybeli ipartársulatok elnökeit mult szombaton délután a czéliből hivta meg, hogy közbejöttükkel a debreczeni versenyes iparosok névjegyzékét megállapíttassák. A szép számmal megjelent társulati elnökök előtt Dr. K i r á l y Ferencz szakosztályi elnök kifejtette az 1885 évi budapesti országos kiállítás fontosságát, minék megtörténte után a jelenvoltak mellett a debreczeni kerületi kiállítási bizottság által kívánt helybeli iparosok versenyes névsora összeállítottat. Midőn meg elnök a jelenvoltakat felhivta, hogy társulatak tagjait egy öszszehívandó közgyűlésben, a kiállításban való részvételre buzdítsák, az értekezlet véget ért.

**A kölcsönös-segélyező egylet** alakítása érdekében kiküldött bizottság szombaton délután az iparoskör helyiségében értekezletet tartott, a melyen az alapszabályok készítésére egy szűkebb bizottság lett kinevezve. Egyszeresind elhatározottat a felhívások és aláírások kinyomatása. Aláírások elfogadására a csapó utcai iparegyesületi takarékné és hitelintézet, továbbá a czepléd-utczán levő kereskedelmi bank ajánkozott. A törzsbetét 10 krra határozottat, de két törzsbetétnél kevesebbet senki sem vehet. A kölcsönös-segélyező-egylet megalakul mihelyt 1000 törzsbetét aláíratik.

**Jókiné** jubileuma pénteken este valóban országos és a nemzet legnagyobb tragikájához illő ünnep volt. Járultak ahhoz az ország minden részéből s remélhető, hogy bekövetkezendő körútjában a nagy művésznő utjában ejtendő ós Debreczen városát, melynek ma is a füleben cseng a szünházunk megnyitásakor oly fenségesen elszalvart prólog. Egyelőre városunk egyik derek polgárának, C s a n a k u r n a k k ö s z ö n e t h e t ő , h o g y D e b r e c z e n e k i s v o l t r e s z e a k i r á l y t ó l k e z d v e l e , a l l y s z e r e n y e b b s z i n t á r s u l a t o k i g e g y ü t t e s e n n y l v á n i t t o t t s z e r e t e t é s t i s z t e l e t n y i l a t k o z t a t k a b a n .

Csanak ur ugyanis kitűnő üzletének valószínűleg ritkaságát képező, pompás almából küldött az ünnepeltnek. Így olvassuk a fővárosi lapok jelentésében, melyeknek el kell hinnünk látatlanban is, hogy kedvesen mosolygott elő a babérszörnyű halmazából. A művészet szeretetének bármennyű nyilvánulása becsületünkre válik. — A mint utólag értesülünk, Jókiné jubileumának alkalmából több távirat ment Budapestre, szintársulatunk igazgatója részéről a következők: I. „Üdv az ünnepelt művésznőnek! Üdv a nemzeti színház igazgatóságának, mely alkalmat nyújtott a művésznő kintutetésére: Üdv a magyar írók és művészek társaságának, mely a művésznő fényes, miudnyájunkat lelkesítő érdemeit ily lelekemelőn ünnepli!” II. „Ötven évig a magyar színeszetnek hirt, dicsőséget, önmagának soha nem hervadó baberokat szerzett; mai kintutetésében az egész nemzet részt vesz. Tisztelettel, csodálattal hajlom meg előtte s óhajtom, hogy családja boldogításául s a magyar színeszet lelkesítő mintaképeül, a mindenhátó Isten sokáig éltesse.”

**A gazdász bálban** újabb intézkedés következtében, a katonai zenekar nem fog játszani, hanem e helyett a Magyar i testvérek és az Oláh Józsi ez alkalomra egyesített zenekara fogja játszani a tánczdarabokat. A két zenekar már folytatja is a próbákat.

**Felolvasások.** A helyben állomásozó tisztikarok, a teli estén, több rendbeli felolvasást fognak tartani, így az első, e hó 14-én lesz megtartva a városháza nagyteremben természetesen szentul minden heten leendő egy felolvasás.

**Szomorú adat.** A mult heten elhunyt 36 egyén városunkban és született 31 gyermek; megdőbött, hogy az elhunyt 36 egyén közül 20 öt éven alóli gyermek volt. A vörhenyek 6 áldozata lett.

**A kereskedői kör** közelebb juttott megalakulásához. A nagy értekezletből kiküldött bizottság tegnap gyűlést tartott, a melyben általános óhajképen mondatott ki a terménycsarnokkal való egyesülés, melynek a tegnapi megalapodások után semmi sem áll utjában. A tegnapi értekezlet elhatározta, hogy saját köréből egy szűkebb körű bizottságot nevez ki és ugyanerre a terménycsarnok elnökséget is fel fogja kérni, hogy ezen két bizottság együttesen az egyesülés módozatát állapítsa meg.

**Közgyűlés.** E hó 22-kén városi rendkívüli közgyűlés tartatik, a melynek legfőbb tárgyát, a jövő évi kölcsönvetés fogja képezni.

\* A korosházánál Attavon szüknatosítva lett  
\* Az idelátok fogutból. Megemlévárosunkból Péterváradra donba.  
\* Hangrie asszony s jegyek má kereskedésél  
\* Vend helybeli „E hogy Szige nagynevű mlamán szünlletékes he irhatjuk, hos mert levelez tók semmi m Szigeti ur k szerepelni Debreczenben  
\* Kösz szakkönyv névnek neve zsef, könyvté számában kö résef beküld J u r i s i t e s z s i k a G e r e S z . I . S z a I s t v á n , N y i  
\* Szinh borbély ism igen élénk e h a n C h . t előadás igen urak és K r e Teanap „T u s u j d o n s á k ö p e s s i k e k i s g o n d o t f o  
\* A házi ter szüke m számunkban igen örülünk helyeken érde  
\* A v megállapítás leendő gyűlés korán, s a h  
\* Athel végrehajtó r á s h i r o s á g h r o s L á s z l ó n e s a j á t k e r e l m e t e t t e t t a t .  
\* Jókai vidék kiváló n . K r e s s t e z e t t a z u n Debreczenben, laszt a megk  
\* Haid helyiség atal lakó vállalko tottattni, az meztelintésé hozzá tetelle nyokat a k i n t h e t k , e d e c z e m b e r i g a t t o t h i v a t z e t e k e l m e d i g d e c z e m b e r e c z e n , d e c z h e l y e t t e s e .  
\* Szin m e t h J o z s e f l o m j á t e k a , k i s s a s z o n y v e k ö v e t n i . — társulati tá l e s z e a k e p D i t r o v y . U g y t u d j u k a k a r n a k t e s z k y T e s t á n k i s m  
\* Pap a mult hó l e l k e s z v á l a s d e b r e c z e i v á l a s z t o t t á k . A v á l a s z t á s .  
\* A b a r . . . T e s s e k u r a n l o g e z e d t m e t . . . — a p a p . . . i n k a b b e g y k e r e k . . . N e  
\* Min d e l m e z o a l m u n k a s s a g u t u d j á k S z e s z t i n a s z á m a l a t t .  
— F i s z á m a l a t t s a r k á n a z c z i m z e t k t o t t a m e g l i t e n i , h o g y l e h e t ő l e g v a l r e n d e z a r r a i s z e , h o v i d é k i l e g y e n e k .

esztina a Ilona sat. sat.

szikái felvétel s z e r d a n... Felhívjuk ugy az ipar...

napja levén ma, a városhá... lepetésben részesült P a p p...

és kör kebelében alakult kiáll... mult hó 14-én tartott érte...

szakosztályi elnök kifejtette... szti országos kiállítás fonszá...

szegélyző egyesület alakítá... ott bizottság szombaton dél...

szegélyző egyesület alakítá... ott bizottság szombaton dél...

szegélyző egyesület alakítá... ott bizottság szombaton dél...

szegélyző egyesület alakítá... ott bizottság szombaton dél...

szegélyző egyesület alakítá... ott bizottság szombaton dél...

szegélyző egyesület alakítá... ott bizottság szombaton dél...

szegélyző egyesület alakítá... ott bizottság szombaton dél...

szegélyző egyesület alakítá... ott bizottság szombaton dél...

szegélyző egyesület alakítá... ott bizottság szombaton dél...

szegélyző egyesület alakítá... ott bizottság szombaton dél...

szegélyző egyesület alakítá... ott bizottság szombaton dél...

szegélyző egyesület alakítá... ott bizottság szombaton dél...

szegélyző egyesület alakítá... ott bizottság szombaton dél...

\* A korcsolyázó egyesület vasárnap a városházánál alakuló közgyűlést fog tartani.

\* Az időjárásról koronként érdekes jósolatokat fogunk közölni a leghitelesebb forrásból.

\* Hangverseny. A D' Artot Desirie asszony hangversenye a hó 19-én leendő, s jegyek már kaphatók Csáthy Károly könyvkereskedésében.

\* Vendégiszterelésről tesz említést a helybeli „Ertesítő” a menyiben felemlíti, hogy Szigeti József a nemzeti színház nagynevű művésze s akadémiai tag e hó folyamán színpadunkon többször felfogva lépett.

\* 42 éves csőd. A fennálló trencsényi törvényszék 1841. április 2-ről kelt ítéletével csődtét nyitott gróf Pongrácz János ellen.

\* Köszönet. Kutasi Imre ur 42 füzet szakkönyvet adományozott az iparos körnek, melynek nevében köszönetet mond Gróf József, könyvtárnok.

\* Megfőjtés. A „Debrecen” e havi első számában közölt számjejtény helyes megfőjtését beklódták B. N. (Budapest), N. N., Jurisits Péter, Kiss Erzsike, Cseresznyés Róza, Uri Juliska és Zsuzsika, Gerzon Katalin, Alföldi Erzsike, Sz. I. Szatmári Kálmán, Szatmári István, Nyíri Ernő.

\* Színház. Szombaton este „A szzevillai borbély” ismert bohózatot láttunk színpadunkon igen élénk előadásban s ugyanevkor U n t h a n Ch. tartotta utolsó mutatványait.

\* A város jövő évi költségvetésének megállapítása céljából a napokban többször leendő gyűlés, hogy az elkészíthetőség ideje korán, s a közgyűlés elé legyen terjesztendő.

\* Athelyezés. Sugár Gyula, járásbírósi végrehajtó H.-Szoboszlórol a debreczeni kir. járásbíróshoz áthelyeztetett. Viszont Mészáros László debreczeni járásbírósi végrehajtó saját kérelmére folytán H.-Szoboszlóra helyezett át.

\* Jókainé asszony 50 éves jubileumát a vidék kiválóbb városaiban is megfogják tartani. K r e c s á n y i már ez ügyben levelet intézett az önnepelt művésznőhöz, meghívva őt Debreczenbe. A művésznő még nem adott választ a megkeresésre.

\* Hajdumegyei székhatározat a pénztári helyiség átalakításához megkívánható munkálatok vállalkozás utján szándékoltatván fogantatottani. az árelemzés és költségvetésnek megtekintésére a vállalkozni kívánók azzal a hozzá tétellel hivatnak fel, hogy azon okmányokat a megyei iródban bármikor megtekinthetik, és hogy a zárt ajánlatok folyó 1883. december 7-én délelőltől 10 óráig a megyei ígdtató hivatalnál beadandók; a később érkezettek el nem fogadtatnak; a vállalatnak pedig december 30-ig be kell fejeznetni. Debreczen, december 1. 1883. Kálmán alispáni helyettes.

\* Színházi hírek. A jövő héten lesz N é m e t h József a társulat komikusának jutalomjátéka, azután leendő az Orley Flóra kisasszonyé, melyet a R ó n a s z é k i é fog követni. — Holnap délelőltől fogják a színtársulati tagok az idei színész-egyesületi gyűlésre a képviselőket megválasztani. Jelöltek: D i t r ó y, F e n y é r i és N é m e t h urak. Ugy tudjuk, hogy ezuttal egy nem színeszt is akarunk beválasztani a t. tagok. — Z á v o d s z k y Teréz k. a. toroklobbia a mint értesültünk ismét sülvesalbé változott.

\* Papvalasztás. B.-Szt.-Márton községben a mult hó folyamán ment végbe a református lelkesválasztás. A hívek L é v a y M i h á l y d e b r e c z e n i f ő i s k o l a i s. t a n á r t választották meg ez alkalommal szótöbbséggel. A választás már jogerőre is emelkedett.

\* A bálteremben (Adomák.) „Kérek jegyet!” „Tessék uram!” „Uram ez nem báljégy. Ez a báljégyedula!” „Tyhú! eltévesztetem a zsebet...” — „Ehédeltél már?” „Igenis, ... t e g n a p !” — „Van szükség az öltözöre? Megmutatom!” „Inkább egy kis öltözöt kérek!” — „Kocsit kérek!” „Nem az adások börtönbe teszik?”

\* Mint ügynökök és pénzbeszedők jövedelmező állást kaphatnak oly egének, kik munkásságukat jó bizonyítvánnyal igazolhatják Singer Co. Debreczen piacz-utca 2145. szám alatt.

\* Hazánk s a külföld. — Fiume-kávéház. A muzeum-körút 13. szám alatt levő házban a gróf Károlyi-utca sarkán a műgyetem áttelében „Fiume”-hez czimzet: kávéházát f. é. december 1-én nyitotta meg Steuer Gyula kávé. Érdekes felemlíteni, hogy kávéházát nem párisi miutára s a lehető legnagyobb kényelemmel és eleganciával rendezte be, de különösen selym fektetett arra is, hogy ott az összes fővárosi, vidéki és külföldi lapok feltalálhatók legyenek.

— Szenzációs öngyilkossági kísérlet történt pénteken d. u. a fővárosban: Alter Ede 46 éves nős nőruhára kereskedő, a váci-utca 16 ik szám alatt levő híres „Alter és Kiss” czég egyik tagja, ma delután 5 órakor bement a Rókus kórházba Stahly-utcai hullaházának kertjébe, s ott egy hat lövetű revolverből háromszor jobb hálántékába lött. Az egyik golyó a homlokoponyája jobb oldali domborulatán áthatolva a levegőbe repült, míg a másik kettő a homlokcsontban fennakadt. A lövésekre a hullaházi szolgazselymet rögtön a helyszínére sietett, hol az öngyilkosjelölt a sáros földön havatt esve véreben fetrengött. Azonnal felemelték, kocsárba tettek és átvittek a Rókus kórházba. Öngyilkosságának okára vonatkozólag a felvilágosított határozottan megtagadta, családijához azonban írt Miután a golyók eltávolították s az agyba egyik sem hatolt be, felgyógyuláshoz alapos remény van.

— 42 éves csőd. A fennálló trencsényi törvényszék 1841. április 2-ről kelt ítéletével csődtét nyitott gróf Pongrácz János ellen. A csődvagyon felosztása folytán most ezt a csődtét az erre illetékesé vált trencsényi kir. törvényszék megszűntette.

— Vegyes hírek. — Piszto ly párbaj volt mult hó 28-án Maros-Szentkirályon báró Splényi Ödön és dr. Cseh Károly között, a felek nem sérültek meg. — W e l d b e c s i egyetem i r e k t o r lemondását az osztrák közoktatási miniszterium elfogadta. A k o l o z s v á r i j o g a s z b á l egyik legszebb nemzeti tánczunkat a kórmagyart is fel fogja zenni tánczrendjébe. — Z s i v o r a György, a magyar bírói kar egyik veteránja és közbecsülésben álló tagja, a kir. tábla nyugalmazott tanácselnöke, pénteken este 9 órakor meghalt; Tolnamegye Szt.-Lőrinc községében 1804-ben született. — B u t a s á g. A b a l a s s a - g y a r m a t i e l m ő l j á r ó s á g 50 f r t p é n z b í r s á g t e r h e a l a t t m e g t i t t o t t a „ z i k z e n e - z a k z e n e ” c z i m ű n é p d a l e n k e l s é t !

— Műszák. R Á T H M Ó R U J K I A D Á S A I. „Arany János összes munkáinak teljes kiadása iránt a boldogult nagy költővel már a mult évben jutottunk megállapodásra — a köteteknek fent látható tartalma és beosztása az ő intézkedéseinek felel meg.

Hanyatló korom, egy negyed század sulyos gondjai és munkaterhe alatt megtört egészségem és azon estggedés, melylyel alig tudok megküzdeni, midőn a csekély részvétet tapasztalom, melylyel önzestelen vállaltaim a közönség részéről találkoznak — végre annak megfigyelése, miszerint a magyar írói tiszteltíj-niveauijának emelése céljából fényes, mondhatni túlságos áron szerzett kiadó jogaim, iskolai kiadások, olvasmányok, chrestomatiák stb. zászlója alatt folyton kizsákmányoltatnak és így mindinkább értéktelennéketéteinek — mindaddig ezen nagy vállalat megindításától visszariasztották.

Érzem azonban, hogy azon váratlanul gyors csapás, mely a nemzetet és irodalmát érte, a bizalmas és szíves viszony mely köztünk tizennyolcz éven át, azon időtől kezdve meg nem szűnt, midőn a „Buda halála” kéziratainak átvétele alkalmával, álló-úti szerény lakásán, vidám pipázgatás között, nekem, elsőnek, a „száll a madár, száll az ének”-et felolvasta, — most már sürgős kötelességem teszi nagy szellemek összes kincseit méltó díszben a halhatatlanságnak megörizni.

Óhajtatlan a vállalat jóvedelmét az „é r c z s z o t o r ” emelésének költségeire fordítani. A t. közönségtől függ ezen szándékom teljesíthetése.

Ezen subjectiv hanghoz bizonyára egy kiadónknak sem volna joga, az egy Ráth Mór kivéve, a kinek jelentősége nálunk s viszonyainkhoz mérten nem csekélyebb, mint a német cottaé, Brahmausé vagy akár a nagy francia kiadóké. Deák Ferencz szerette, barátja volt Arany Jánosnak, kiadta Horváth Mihály, b. Kemény Zsigmond, Toldy Ferencz, Szemere Bertalan, Csengery Antal s annyi más jelesnek műveit; sok ideig a „Budapesti Szemle”-t adta ki, a mely vállalat az ő kiadósága alatt birt tekintélyvel és valódi értekekkel. De nem akarjuk e helyen elősorolni az ő nagy érdemeit, ki egyedüli nemos ambiciótól vezérelt nagy kiadónk; szorgalom s áldozatkészség tekintetében A b a f i (Aigner) Lajos lép még a nyomába, mert a két nagy részvénytársulat egészen nagyrészt a hírlapírókra fektet sulyt s vele magasabb színvonal tekintetében legújabbban nem versenyezhetnek.

Felhívjuk azonban olvasóink figyelmét Ráth Mór legújabb vállalataira, melyeknek nagy sikertelensége nemzetünk művelődésének fokát jelentenek. Füzetes vállalatok ezek, melyekből Arany János összes munkáinak kiadásából már a 13. füzetet is megkaptuk A nagyköltő ezen első teljes disziadása nyolcz nagy nyolczadréti vaskos kötetben, vagy 36 füzetben jelenik meg a következő tartalommal: Összes kisebb költemények. — Toldi. Toldi szerelme. Toldi estje. — Buda halála. Murányi ostroma. Katalin. Szt.-László. Első lopás. Kevézháza. Bolond Istók. — Elvesztett alkotmány. Nagy-íjai cigányok. Jóká ördöge. Kóbor Tamás. Elegyes darabok. — Prőzai munkák. — Shakspeare-fordítások: Hamlet. János király. Szt.-Iván-éji álom. — Aristophanes vigjátékai. Egyes kötetek vagy füzetek külön nem kaphatók. Egy egy füzet ára 60 kr.; az aláírók az összes 3 kötet vagy 36 füzet megvételére kötelezik magukat. Diszes bekötési táblákról gondoskodva lesz. Az utolsó kötethez vagy füzethez a költő arcképe fog mellékelteni.

Nem kevésbé nevezetes vállalatát képezi Ráth Mórnak „b. Eötvös József összes munkáinak” első teljes disziadása, mely (edition definitive) 15 vaskos kötetben vagy 60 füzetben jelenik meg a következő tartalommal: Gondolatok, 1 kötet. — Növénék, 1 kötet. — Magyarország 1514-ben, 2 kötet. — A falu jegyzője, 2 kötet. — A karthausi 1 kötet. — Elbeszélések, színművek és versek 1 kötet. — A XIX. század uralkodó eszméi, 2 kötet. Politikai, irodalmi és emlékbeszédek, 3 kötet. — Vegyes politikai munkák, 2 kötet. Egy-egy füzet ára 50 kr. Minden mű külön kapható — senki kötelezve az összes kötetek megvételére. Az utolsó kötethez a szerző arcképe lesz mellékelve. Diszes bekötési táblákról gondoskodva lesz. — H u b n e r S á n d o r, a híres utazó és diploma ta m u l a s g o s „Séta a világ körül” cizimű műveiből is megjelent a 3 füzet; a 10—12 füzetes mű ára füzetenként 40 kr. — Hallatlan olcsók a „magyar nemzet családi könyvtára” cizimű könyvsorozat két új füzete: D ó c z y „Faust” fordítása és a „Buda halála”; ára egyenként 80 kr. Mind e nagybecsű kiadásokat melegen ajánljuk a művelt közönség figyelmébe, mely a k a r c s o n y i k ö n y v v á s á r o n j o b b v á l a s t á s t v a l ó b a n n e m t e h e t n e !

pezi Ráth Mórnak „b. Eötvös József összes munkáinak” első teljes disziadása, mely (edition definitive) 15 vaskos kötetben vagy 60 füzetben jelenik meg a következő tartalommal: Gondolatok, 1 kötet. — Növénék, 1 kötet. — Magyarország 1514-ben, 2 kötet. — A falu jegyzője, 2 kötet. — A karthausi 1 kötet. — Elbeszélések, színművek és versek 1 kötet. — A XIX. század uralkodó eszméi, 2 kötet. Politikai, irodalmi és emlékbeszédek, 3 kötet. — Vegyes politikai munkák, 2 kötet. Egy-egy füzet ára 50 kr. Minden mű külön kapható — senki kötelezve az összes kötetek megvételére. Az utolsó kötethez a szerző arcképe lesz mellékelve. Diszes bekötési táblákról gondoskodva lesz. — H u b n e r S á n d o r, a híres utazó és diploma ta m u l a s g o s „Séta a világ körül” cizimű műveiből is megjelent a 3 füzet; a 10—12 füzetes mű ára füzetenként 40 kr. — Hallatlan olcsók a „magyar nemzet családi könyvtára” cizimű könyvsorozat két új füzete: D ó c z y „Faust” fordítása és a „Buda halála”; ára egyenként 80 kr. Mind e nagybecsű kiadásokat melegen ajánljuk a művelt közönség figyelmébe, mely a k a r c s o n y i k ö n y v v á s á r o n j o b b v á l a s t á s t v a l ó b a n n e m t e h e t n e !

JOKAYNÉ JUBILEUMA. Budapest, nov. 20. A nagy művésznő tiszteletére rendezett diszeelőadás a nemzeti színház színg megtelet ünnepi közönséggel, a mely, ha rendes uton jutott hozzá, a tragédia előadására egy egy szeket 4 frtjával fizetett meg. Aki kerülon volt kénytelen szerezni, az 10—20 frtjával fizette. Nem mindig ily keledő, sem itt, sem másutt Coriolán. Az első jelenet izgalmaival, a nép türelmetlenkedésével, Nagy Imre Coriolán forrongó tüzevel versenyzett a közönség izgalma s Menenius Szigeti szép meséje a tagok lázadásáról a gyomor ellen, Vizvári demagog szája s a plebs eleven képe csak fél figyelemben részesült.

A második képpen kis római asztal mellett ül arany himzessel szeggett bordeauxszini római ruhában az est hőse. Feje leomló partyalobba burkolva, mely elul főkötőszérűn van fejéhez szorítva egy ékszerekkel kirakott felabronccsal. Amint a függöny felrebben, tapsriad a házon át, a színpalok mögöl egy zenekar tussa hangzik elő tompán. A zsinórpadról zöld koszoruk sokasága szalagsokrokkal ekesen ereszkedik alá, virág és más koszoruk repülnek fel a zeuekarból a színpadra. A taps hosszu és lelkes. Az önnepelt nemes alakja felemelkedik az alacsony asztal mellől, s meghatottan, meghajolva, reszketegen fogadja az ovációt. Hölgyek sietnek elő összeszedni a virágot s koszorut. A taps még is tart, éljenzessel meg-megszereve. Végre lecsillapul, Jókainé leereszkedik ujra székre s az asszonyok kised jelenetet lejtásza öszruilt szívvél, izgalomba fut lelekzettel. Szerencse, hogy oly rövid e jelenet, épen elég arra, hogy a „lámpalázó” tulessünk. Mert ha! mi a valóban komolyabb helyzet: az első fellépése, vagy az — utolsó?

A közönség a szin végén ismét megragadta az alkalmat arra, hogy tüntessen a jubiliáns mellett. Ujra meg újra kintapsolta őt s lelkesen üdvözölte, valahányszor kijött. Az előadást az est izgalmai befolyásolták végig, itt-ott csikorgott is sarkában egy-egy jelenet. Mindazonáltal a harmadik felvonás nagy jelenete, melyben Coriolán a patriciusok élén megszalasztja a plebsret rendkívüli hatást idézett elő, s Coriolán deli alakjának (Nagy Imre) háromszoros kihívást szerzett.

Jókainé ott kezdett magához közeledni, ahol fiát hasztalan ostromolván arra, hogy könyörgéssel és szinlelssel csendesítse le a népet. végül a hasztalan ostrom után elfordul tőle e szóval: „tegy amint tetszik.” E jelenet után egy ötszörös kihívás ovációjában részesült. Egy további jelenete Coriolán anyjának kimaradt, amelyből e szók lettek régen híresek Jókainé ajkairól: „Haraggal élek, magamat eszem!”

Megtalálta magát Jókainé végső jelenete elején, amint fia előtt végső könyörgésre nyitja ajkát. A megrettent lélek, a megtört anyai szív tördelt hangjai omlottak reszketegen ajkáról. Külsőleg nem volt ereje felfokozni a küzdes hatását, de a meghatottságot nem bocsajtotta ki többé kezéből s a függöny legördülvén, viharos tetszés tört ki a házbau. E jelenethen Volunmia a nagy női kísérettel jelent meg a volsz táborban.

Jókainé fejedeimi kíséretéhez csatlakoztak: Prielle K., Felekiné, Helvey L. Jászai M., Szathmáryné. Csillag T., Fáy Sz., Vizváryné, Adorján B., Császárné és mások, köztük néhány a római gyá-zruha mesteri draperiában füstölő alak. A jelenet után számalan kihívásban részesült az est hősnője s zajos tüntetés fakadt ki a következő jelenetben is, amelyben Volunmia csak keresztül siet a színpadon, — a nép — a közönség — ujongással közbén. A függöny borul a zajos jelenetre. Órá pedig utolszor s ördökre.

De nem, a közönség ebbe nem kívánt belenyugodni: az előadás után is ujra kívánt látni utolszor, s felharsant a taps valóban — utolszor. A nagy művésznőt ért kitüntetések közül felemlítjük, hogy a felség a k o r o n á s a r a n y é r d e m k e r e s z t e l j u t a l m a z t a m e g.

A szzevillai borbély. (Színekerült színházunkban f. hó 12-én) (L-g.) Mindig örömmel emlékezünk meg arról, ha színtársulatunk nagyobb színvonalnak hódol másora összeállításában, valamint megróvjuk a haszontalan külföldi ferczművek, szenzációs drámák s hangzatos czim alá rej-

tett esetlenségeket. Örvendetes előadás volt a szombati „Beaumarchaise” (olvasd B ó m a r s e) nagynevű francia író híres színdarabját. Mind ezt, mind pedig Beaumarchaise más darabját a „Szevillai borbély” folytatását képező „Figaro lakodalmát” — a miut tudjuk — ösméri közönségünk. Az előbbi sokan inkább Rossini operájából ösmertük, mely meséjét a híres drámából kölcsönözte. A híres ária:

Az asszony ingatag... vagy Berecz Károly költeménye, melyet annah dallamára énekelnek — Vágtat az omnibus... Csak csöndösen halad... A városig! Gesztenyefák alatt... sat.

— tehát egészen más világ, s annak a derek szücsmeisternek, ki nekünk erősen magyarázta, hogy ez a dráma operából készült, teljesen nem volt igazra.

De hát minden áll a „Szevillai borbély” és „Figaro” lakodalmának nagy érdeme? Bizonyára érdem az is, hogy pompás meséje, ezer meg ezer tréfás ötlete van, alakjai mind megannyi mintái a valódi furcsaságnak. Azonban ezel nem mutatnók még ki, mert tett szert ez a darab nagyobb népszerűségre, mint más kacagzó színdarabok. Főérdeme az, hogy benne el van találva a valódi francia. Figaro e mellett epen olyan borbély, a minőknek ösmerek a borbélyokat mindenütt: furge, merész, böbeszedő, élces. A darab a nagy francia forradalom alatt készült, s azért Figaro szabad gondolkozásu polgár is, a ki olyan dolgokat vág oda az arisztokráciának, a minőknek akkoriban rémület volt hallani. Borzasztó gúny is van abban, mikor Figaro az 5 felvonásban így szól a nagy urakhoz: Nemesség, vagyon, zang, hivatalok — ez tesz titeket oly szemtelennékké? Miben fáradoztok mindez előnyökért? Fáradságot vetettek magatoknak a világra jönni, semmi egyebet! Ilyesmit ma már mindennap ir Rochefort meg Verhoy Gyula, de akkor e mondasok megletek és bombaként csaptak a francia társadalomba.

Mint nálunk a peleskei notárius, Bolond Istók, vagy Baczur Gazi, Franciaországban oly népszerű a Figaro alakja, Francia és német újságokat neveznek el róla, s ösméri mindenk. El lehet róla mondani, hogy „Figaro itt, Figaro ott, Figaro mindenütt”. Bartholo, a szerelmes gyám, Rozina a furfangos gyámleány, Almaviva, a kéjencz fúr, vagy don Bazilio, a képmutató pap, ép ily életből vett pompás alakok.

A szombati előadásból ki kell emelnünk R ó n a s z é k y urát. mint a ki tulajdonképen nem a szakkörébe vágó czimszeret igyekedett játszotta, K r e c s á n y i é a s z s z o n y t, mint Rosinát és a túrhét öszjateköt általában.

December 1-én született Vörösmarty Mihály. Azt hittük, hogy legalább Unthant fogják betanítani a „Szózat”-ra, ha már nem tudták előadni „Marót bánt”, az „Aldozatok” vagy a nagy költő más darabját, mint a hogy más előrendű színtársulatok tettek.

Csengery — Kossuthról. A „Budapesti Szemle” 84. decemberi száma megjelent. — C s e n g e r y Antal munkái közelebb jelentek meg őt kötetben. A gyűjtemény eddig ki nem adott részeket is tartalmaz. Ilyen Csengery Antal tanulmánya Kossuth Lajosról, melyet Csengery még 1850-ben írt, de nyilvánosságra nem juttatott. E tanulmányból, a Budapesti Szemle e füzete igen érdekes részleteket közölt.

Az ünnepi könyvkiadások már kezdetüket vették. A sort P e t ö f i költeményeinek új illusztrált kiadása nyitja meg s ma követi egy igen diszes anthologia, melyet Mehner Vilmos adott ki Költők Lugassa czimvel. Az anthologia fényes kiállítás, igen diszes rajzokat tartalmaz Greguss János, Aggházy Gyula, Gyulai László, Greguss Imrétől és má-októl. Az anthologia költeményei többnyire az ifjabb nemzedéktől valók. A könyvnek mind kiállítása, mind tartalma igen alkalmassá teszi ünnepi ajándéokra. Áre 4 frt.

Törvényszék. — Tortura alkalmazása miatt a kir. kuria a napokban Díoszeg Pál szabolcsmegeyi segédszolgabírókat h a t h a v i f o g s á r g a s s a g Tamás szabolcsmegeyi csendbízost négy h a v i f o g s á r g a t e l t e.

A közönség köréből. T. szerk. ur! Azon nagy tájadalom között, melyet én és családom minden tagja érünk, boldog emlékezeti ném eldumnyta miatt, jöltevo gyogyirként hatott ránk, rokonságunk, tisztársaim és általában a nagy közönség részéről többször alakban kifejezett részlete, melyért őszinte szívből mondom családom nevében is mindenkinek hálas köszönetet. Debreczen, 1883. decz. 2.

KÖRNER ADOLF. sz. k. Debreczen város főkapitánya. \*) Ezen rovatért, melyben közérdeklő felszólalások díjtalanul közöltetnek, a szerkesztő csak a sajtóhatósággal szemben vállal felelőséget.

A kis sorsjáték húzásai. — Decz. 1-én. Bécs 24 33 67 42 34 Grác 81 42 36 43 84

Naptár. Kedd, decz. 4. Borbála. Napkél 7 óra 33 p. nyug 4 ó. 7 p.

Szerkesztői posta. Gr. V-y S-r. Vettük s érkezésig a „Traguen-Urne”-ben helyezték el. Felelős szerkesztő: GÁSPÁR IMRE. Kiadó KUTASI IMRE.

